责编:王刚 版式:刘静 校对:周宾

做医美前必须了解这些事

近年来,"颜值经济"持续升温,但 随之而来的还有种种行业乱象,各种 宣传医疗美容的广告铺天盖地,让人 真假难辨。今天我们邀请中华医学会 整形外科学分会主任委员栾杰教授跟 大家聊聊如何科学求美。

医疗美容的本质是医疗

问:很多人将生活美容、医疗美 容、整形混为一谈,三者有什么区别?

答:生活美容和医疗美容目的相 同,手段不同;医疗美容和整形手段相 同,目的不同。整形是用整形外科的 手段来为患者修补残缺、实现功能再 造等。医疗美容的本质是医疗,是整 形外科的一部分,是用整形外科的手 段美容和抗衰老,具有创伤性或者侵 入性,如注射玻尿酸、肉毒素,隆胸、隆 鼻,做双眼皮手术等;生活美容是非创 伤性和非侵入性的,如皮肤的清洁、护 理、保养,以及按摩、化妆等。

医疗美容和生活美容主要有三点 区别。第一,医疗美容是有风险的。 与生活美容相比,医疗美容的风险要 高得多。第二,医疗美容存在着局限 性和不确定性,手术效果不能完全保 证。第三,医疗美容有很大的个体差 异性。同样的治疗手段,在不同的人 身上产生的效果可能有很大差异。

问:医疗美容是否有禁忌之说?

答:健康是医疗美容的前提。医 生先要考虑患者的健康状况,如果患 者身体暂时不符合手术要求,为了保 证医美手术效果,应在患者身体状况 恢复正常后再进行手术。

一是身体健康状况。不健康的身 体状态有可能会导致患者在手术台上 或者在治疗过程中,面临各种各样的 风险,这绝对是禁忌之一。比如,患有 高血压、心脏病等慢性疾病;由于治疗 需要每天服用激素;生理期、减肥期等 身体机能下降阶段。

是心理健康状况。医美手术可 能对人的心理造成很大的影响,反过 来讲,人的心理状态也会给手术效果 的判定带来很大的影响。如果求美者 存在心理问题,医美不是一个很好的 解决办法。举个例子,我遇到一些想 做隆胸的女士,想隆胸的原因是跟老 公关系不好。很显然,这是寄希望于 自己变漂亮来解决生活当中的问题, 实际上这个问题是不可能通过医美手 术来解决的。

问:医美可以赶时髦吗?

答:"流行"的医美项目不一定适 合自己,在这方面赶时髦并不可取,一

定要听专业医生的建议。妆容可以时 髦,衣服可以时髦,但时髦的东西也可 能有一天会被淘汰。那么问题来了, 如果某个医美项目流行了一阵子,之 后又不流行了,做了手术的人还能变 回去吗?

举个例子,今天流行宽的双眼皮, 去做了,过两天流行单眼皮了,就又想 变回去,现实并不是那么简单的。绝 大多数手术结果是不可逆的,双眼皮 -旦形成,是不可能再变单眼皮的。

另外,所有医疗美容手术都会留 下瘢痕,只不过整形外科医生将瘢痕 做得很隐蔽,大家可能看不见。但只 要瘢痕形成了,就不可能完全复原。 这些都是大家做医美前必须要了解

小心医美变毁容

问:求美的道路上可能遇到哪些

答:要找正规的医疗机构,找正规 的医生,用正规的产品。一定不要贪 图便宜、贪图快速、贪图方便,警惕陷 入医美的"坑",避免上当。

第一,功效保证。医疗美容的任 何项目都有一定风险,具有不可预测 性。因此,相关法律法规明确规定,医 疗广告中不允许出现对诊疗效果的保 证性承诺。"功效保证"是一些医美广 告设下的陷阱之一,如宣传可以"彻底 清除疤痕,无效退款"等,都是虚假宣 传,不可信。另外,有的机构宣传某某 仪器设备能够让人"永葆青春",那也 是不可能的。

第二,价格陷阱。一方面,一定要 小心那些所谓的优惠价格,如果低于 市场价较多,有可能是机构或者平台 使用的产品来自不正规渠道,也有可 能是机构之间在打价格战,那么一定 会将产品成本等降低,无法保证安全; 另一方面,天价也不能相信,一些医美 机构炒作新概念,目的就是为了吸引 人从而赚钱,通常会打着很多幌子,比 如起一些听起来"高大上"的名称,搞 一些花里胡哨的噱头,用很精美的包 装,却没有任何实质性的内容。

第三,不提风险。许多医美广告 具有诱导性,一味强调做了某项目就 会变美,却对其中的风险只字不提。 另外,由于医学的局限性,很多医美治 疗是需要付出代价的。比如,乳房上 提手术是以手术瘢痕换取形态的,如 果不能接受手术瘢痕,则无法实现乳 房上提。

问: 求美者如何找到正规的医疗

机构、医生,使用正规的产品?

答:《医疗美容服务管理办法》明 确规定,医疗美容机构必须经卫生健 康行政部门登记注册并获得《医疗机 构执业许可证》,在诊疗范围内明确医 疗美容项目后方可开展执业活动。没 有医疗机构执业许可,或诊疗范围内 没有医美项目的,都不得开展医疗美 容服务。医疗美容项目必须在医疗美 容机构内开展,生活美容场所等非医 疗机构违规开展医疗美容是违法行 医,有可能面临刑事处罚,"证照齐全" 才是正规的医美机构。

此外,医疗美容门诊部和医疗美 容医院能够承接实施的服务项目范围 是不同的。这点大家未必清楚,一定 要提前去了解一下。医疗机构是不是 正规的,医生是不是正规的,都可以在 各地卫生健康委的网站上查到。

在即将使用某种器械或者某种材 料之前,可以先拍个照片留存,查一查 国家是否批准使用。所有获批的产品 包装背面都有一个注册证号,在国家 药品监督管理局官网上能够查到。如 果查不到,就要小心了。

拒绝容貌焦虑

问:是否一些要求整形或者医美 的患者,确实存在心理健康问题?

答:对医生来说,我们的一项重要 工作是甄别患者有没有心理问题,了 解患者做医美或者整形的心理预期, 评估当前的技术手段能否达到患者的 要求,权衡患者的获益是否大于风 险。有的患者是在生活中遭遇变故 后,产生了医美或者整形的念头。遇 到这样的情况,我们会耐心地做患者 的思想工作。其实,医疗美容只能在 一定程度上帮助人们建立自信,并不 能直接解决人生中面临的很多困境和 问题

医生的责任是用最恰当的手段帮 助患者,但是不能超出当前的技术水 平和自己的能力,更不能盲目答应患 者、隐瞒手术风险等,这是整形外科医 生的道德底线。

问:如何克服容貌焦虑,正确地理

答:应该说,容貌焦虑每个人都 有,但是大家要知道这种焦虑通常是 阶段性的,是我们生活或者工作压力 转移的一种表现。

作为医生,我非常理解大家对美 的强烈向往,但还是想告诉大家:"你 的独特,才是最美的样子。"每个人的 容貌都是独一无二的,这正是个体的 魅力所在。吸引力往往来自差异,而

其实,所有来做医疗美容手术的 人,本质上都是不自信,只是程度不 同。医疗美容的技术手段可以在一定 程度上帮患者恢复信心,但不是万能 的。真正的自信源于人的内心。

来源:健康报 作者:中华医学会 整形外科学分会主任委员 栾杰



饮食习惯好 肠胃不受伤

现代人生活紧张忙碌,精神压力 大,再加上饮食习惯不良,很容易造成 肠胃受损,进而为癌症的发生埋下祸 根。那么,我们在日常饮食中应当怎 么做,才能达到养胃防癌的目的呢?

食物多样化,补充维生素:饮食单 、长期偏食可能诱发癌症。解决营

养问题最重要的就是保证食物多样 化。维生素是保持消化系统正常运转 的重要营养素,多吃蔬菜和水果可以 为人体提供足够的维生素,有效发挥 胃肠道的消化功能,保护胃肠道黏膜。

规律饮食,定时定量:要做到每日 三餐定时,每餐食量适度,避免过饥或 过饱,更应避免暴饮暴食。睡前2~3 小时不要进食,睡前进食不仅会影响 睡眠质量,而且容易加重肠胃负担,进 而引发胃溃疡、胃癌等多种疾病。

细嚼慢咽,饮水择时:吃饭时对食

物咀嚼的次数越多,食物的体积越细 小,越有利于消化液与食物充分混合, 越能减轻胃肠道的负担,营养物质就 越容易被消化吸收。另外,餐前或餐 后大量饮水会稀释胃液,用汤泡饭也 会影响食物的消化。

少吃油炸及腌制食物:这些食物 不仅不容易消化,加重消化道负担,而 且含有多种致癌物质,对健康危害较

少吃刺激性食物:辛辣、生冷、过 烫的食物可刺激消化道黏膜,引起腹 泻或消化道炎症。过烫的食物容易造 成黏膜损伤,生冷的食物不易消化。

少吃过硬、过咸的食物:过硬的食 物会损伤食道上皮细胞及胃黏膜,易 诱发食道癌、胃癌等,人们应尽量少 吃。成人每日食盐摄入量不超过5 克,过多地摄入食盐会增加患高血压 的风险,过少则无法满足人体的正常 生理需求。

来源:老年健康报 作者:北京中 医药大学东直门医院血液肿瘤科主任 医师 李忠